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Постановка проблеми. На 2016 рік припада-ють три круглі ювілеї найвизначнішого українсь-кого графіка ХХ століття Василя Ілліча Касіяна  (1896-1976): 120 років від дня його народження, 90 років від здобуття ним вищої художньої освіти та 40 років з дня смерті. Про нього і його творчість написано кілька книжок та кілька десятків жур-нальних статей [13]. Менш відомим є факт, що цей художник мав тісні стосунки із Закарпаттям. Біль-ше того. Він стояв біля колиски Закарпатської ху-дожньої академії, яка цього року відзначає 70-річ-чя від заснування. Ще один круглий ювілей. Саме зв’язкам В. Касіяна із Закарпаттям присвячена до-повідь, наприкінці якої розглянемо його мабуть найвизначніший твір – «Голгофу» («Розп’яття»). 
Виклад основного матеріалу. Василь Касіян народився 1 січня 1896 року в с. Микулинці ниніш-нього Снятинського району Івано-Франківської об-ласті у багатодітній селянській сім’ї (п’ятеро хлоп-ців та четверо дівчат). Від дитинства мав потяг до малювання. У 1915 році, коли відступаючі частини Австро-угорської армії проходили його краєм, він вперше побачив гармату і вирішив намалювати її. При малюванні схопила юнака австрійська варта і, вважаючи його російським шпигуном, заарештува-ла. 17-річному юнакові загрожувала кара смерті. Лише заступництво письменника Василя Стефани-ка (посла Австрійського парламенту) зберегло йо-му життя. У 1916 році В. Касіяна мобілізували в Ав-стро-угорську армію і після короткого вишколу на-правили у званні молодшого лейтенанта у марш-батальйон, дислокований на Закарпатті: спочатку в селі Луги, пізніше в с. Буштино.  Тут його призна-чили командиром чоти переважно хорватських сол-датів, а після кількох місяців відправили на італій-ський фронт, де він, ранений у ногу, потрапив у по-лон та концентраційний табір у Монте-Кассіно (по-між Римом і Неаполем). У таборі художника залучили до товариства «Українська громада», яке видавало рукописний журнал «Лаккароні». В. Касіян був його художнім редактором та ілюстратором [15]. Тут відбулися його перші художні виставки [24]. Після закінчення війни В. Касіян подався у Ві-день, а звідти – у табір військовополонених вояків Української Галицької Армії у Німецькому Яблоно-му, в якому пульсувало активне культурно-громад-ське життя [16: 53-62]. Тут він успішно завершив  матуральні курси і з атестатом зрілості в 1920 році вступив на філософський факультет Українського вільного університету, а 1922 року – у чеську Ака-демію образотворчого мистецтва, ректором якої був чеський (і європейський) графік Макс Швабін-ський (1873-1962). Саме він після успішного завер-шення дворічного курсу навчання (1920-1922) прийняв В. Касіяна у свій спеціальний графічний клас, який той 1926 року закінчив з відзнакою. Па-ралельно вчився в Українській студії пластичного мистецтва у Празі [16: 192]. Під час літніх канікул 1921 року В. Касіян відві-дав на Закарпатті свого шкільного друга і виконав кілька зарисовок, з яких найвизначнішою є аква-рель «Селянська родина на Закарпатті» [6:192]. 
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Влітку 1922 року художник відвідав Закарпат-ську Україну втретє разом із студентом архітекту-ри Федором Кондрашенком. На цей раз за доручен-ням Міністерства освіти Чехословаччини вони до-сліджували народне мистецтво (дерев’яні церкви, світську архітектуру, сільське господарство, вівчар-ство, народні звичаї, обряди та інші фольклорно-етнографічні явища). Протягом трьох місяців мит-ці пройшли через все Закарпаття – від Ужгорода до Ясіня [14:77]. Зібрані ними матеріали частково бу-ли використані на виставці «Мистецтво і життя Підкарпатської Русі» (Прага, 1924).  У празький період у центрі художньої уваги В. Ка-сіяна була соціальна графіка: важке життя та пра-ця робітників, безробіття, страйки тощо.  У 1927 році В. Касіян виїхав до Радянського Сою-зу, громадянином якого він був з 1923 року. Знач-ну частину своїх художніх творів празького періо-ду він подарував Музею визвольної боротьби Ук-раїни у Празі. Кілька з них нещодавно було знайде-но у запаснику Слов’янської бібліотеки в Празі [18: 114]. Дванадцять графік В. Касіяна після ліквідації Музею визвольної боротьби України 1948 року по-трапило у Музей української культури у Свиднику [3:317]. Дублетні гравюри перед виїздом в Україну він розпродав або дарував своїм друзям та знайо-мим. 75 естампів він 1927 року надіслав на вистав-ку української графіки у Брюселі [20:241]. Останньою роботою В. Касіяна, створеною на території Чехословаччини, був пам’ятник україн-ським воякам на військовому цвинтарі в Ліберці [18: 106]. В Україні В. Касіяна було призначено на посаду викладача, пізніше – професора різних дисциплін образотворчого мистецтва в художніх інститутах Києва та Харкова. У 1937 році його (як і майже усіх західноукраїнських діячів культури, які повірили у т. зв. «більшовицьку українізацію» і виїхали «буду-вати незалежну Україну», було обвинувачено в ук-раїнську буржуазному націоналізмі і звільнено з роботи. Від арешту та розстрілу В. Касіяна вберег-ла політична ангажованість його мистецтва, яка повністю відповідала вимогам соціалістичного реалізму. У 1941 році його разом з Поліграфічним інститу-том було евакуйовано із Харкова у Самарканд в Уз-бекистані (Середня Азія), де він працював профе-сором до 1944 року. У Харкові усе його майно, вклю-чаючи художню творчість, в часі війни згоріло. Ще у часі війни (1943) В. Касіян став заслуже-ним діячем мистецтв УРСР (1943) та народним ху-дожником СРСР (1944). Після війни його художня, політично-громадська та педагогічна творчість розгорнулася ще з більшою інтенсивністю. Він став членом Академії мистецтв СРСР (1947), Акаде-мії архітектури УРСР (1950), Героєм Соціалістичної Праці (1974), завідувачем відділу образотворчого мистецтва Інституту мистецтвознавства, фолькло-ру та етнографії АН УРСР у Києві (1955-1962), заві-дувачем відділу образотворчого мистецтва «Ук-раїнської Радянської Енциклопедії» (1959-1963), кількаразовим лауреатом Сталінської та Ленін-

ської премій, депутатом Верховної Ради трьох скликань (1947-1975), головою Спілки художників України (1962-1968) тощо [17: 425-426]. Його ху-дожня спадщина охоплює понад 10 000 гравюр, між ними є п’ять видань «Кобзаря» Т. Г. Шевченка, за оформлення яких він став першим художником в Україні – лауреатом Державної премії ім. Т. Шев-ченка (1964). Крім Шевченка, В. Касіян ілюстрував твори Ва-силя Стефаника, Івана Франка, Ольги Кобилянсь-кої, Лесі Українки, Михайла Коцюбинського, Марка Черемшини, Олеся Гончара, Павла Тичини, Мак-сима Рильського та десятків інших письменників.  Важливе місце у його творчості займають пла-кати, портрети, екслібриси. Повною даниною добі є його «соціалістична виробнича тематика»: цик-ли: «В країні Рад», «Дніпробуд», «Київські метробу-
дівники», «На колгоспних полях», «Більшовицький 
врожай» тощо. Та й вони не позбавлені «касіянів-ської» романтики. Після приєднання Закарпаття до Радянської Ук-раїни 1945 року відновилися і зв’язки Василя Касі-яна з цим краєм. У серпні 1945 року він, як заступ-ник голови Спілки художників України, разом з ху-дожником Миколою Глущенком прибув в Ужгород, щоб налагодити творчі й організаційні зв’язки з митцями Закарпаття, головним чином, допомогти створити обласну організацію Спілки художників України, організувати систему закупок творів ми-стецтва, влаштувати виставки в музеях тощо. Центральною темою їх подорожі було заснуван-ня художнього училища, яке Василь Ілліч обіцяв підтримати у Міністерстві освіти УРСР. Свою обі-цянку він дотримав: Ужгородське училище худож-нього та декоративного мистецтва (первісна назва – «Художня академія») завдяки його сприянню бу-ло засноване 1946 року. Ось як описує цей історичний візит В. Касіяна на Закарпаття художник Андрій Коцка:  «Ми відразу зустрілися з Василем Касіяном, як 
рідні брати […]. Василь Касіян приїхав на Закарпат-
тя, як додому, бо добре знав і любив наш край. […]. А 
справ було багато і Василь Касіян  старався запов-
нити працею кожен день. Разом з Миколою Глущен-
ком вони відвідали вдома майже всіх ужгородських 
і мукачівських художників, познайомилися з їх тво-
рами в музеї, оглянули монументальні розписи Йо-
сипа Бокшая. І одночасно вони встигали самі бага-
то малювати – тоді Василь Ілліч виконав акварел-
лю краєвиди Ужгородського замку, види Ужгорода, 
зірваний міст на річці Уж, пейзаж, а також робив 
зарисовки різних типів людей. Тоді ж у моєму домі 
Касіян зустрівся з колишнім командиром парти-
занського з’єднання Василем Русином і там нама-
лював портрет героя. Я познайомив Василя Ілліча 
також з головою Народної Ради Закарпатської Ук-
раїни Іваном Туряницею, і наш київський гість побував 
у його резиденції й виконав портрет» [14: 76-77]. Полагодивши службові справи, київські гості в товаристві закарпатських художників вирішили здійснити творчу подорож по Закарпаттю. Учас-ник подорожі Андрій Коцка про це пише: «Нас було 
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кілька: Василь Касіян, Микола Глущенко, Йосип Бок-
шай, Федір Манайло, Адальберт Ерделі, Адальберт 
Борецький і я. Вирушили ми в дорогу вантажною 
машиною, яку нам запропонував генерал Колдубов – 
герой битви за Карпати. Машина на той час була 
справжньою розкішшю, адже минуло всього кілька 
місяців після закінчення війни, яка принесла стіль-
ки лиха на нашу землю. Поїздку ми розрахували на 
три тижні, а маршрут  складали так, щоб була 
змога зупинитись у знайомих нам людей і щоб наші 
гості побачили все Закарпаття: Мукачево, Берего-
ве, Виноградів, Хуст, Тячів, Тересва, Рахів, Міжгір’я, 
Усть-Чорна. Погода була прекрасна, лише інколи па-
дали невеликі дощі, але брезент над машиною на-
дійно захищав нас. Спали ми, де доводилось, – і в 
сільській хаті, і на оборозі, і в школі – і всюди нам 
було добре. А головне, ми багато малювали. Усі ма-
ли однакові великі альбоми і замальовували усе, що 
нас захоплювало: красу природи, людей і околиці, ве-
личаві обійстя, береги рік, левади в Нижніх Воро-
тах, ранок у Требушанах, замок у Хусті, шлях на Во-
ловець, краєвиди в Брустурах і біля Говерли, рахів-
ських лісорубів […]. Касіян був прекрасним рисуваль-
ником. Я бачив, як він захоплено працював і ще й нас 
заохочував до праці. Робота поруч з ним ставала 
справжньою школою, бо ми бачили в його особі ве-
ликого художника. Відвідали ми тоді і ті місця, де 
Василь Ілліч бував влітку 1922 року. Багато чого за 
цей час змінилось на краще, а в деяких селах худож-
ник уже не застав пам’яток архітектури та мис-
тецьких розписів – вони були або зруйновані війною, 
або потерпіли від байдужих господарів чи невмілих 
реставраторів. Подорож була цікава. Ми повер-
нулися додому з незабутніми враженнями і новими 
творами» [14:77-78].  Сім творів В. Касіяна з цієї подорожі, переважно зарисовки олівцем, разом з двома – кольоровим офортом та аквареллю з 1921-1923 років – Ярема Гоян вперше опублікував у книзі «Воскреснемо!» [5: 65,145, 165, 172, 192, 206, 240, 275, 286]. Після закінчення подорожі київські гості пора-дили закарпатським художникам підготувати до-бірку картин для Всеукраїнської художньої вистав-ки в Києві, запланованої на переддень 28 річниці Жовтневої революції 1945 року. В. Касіян був голо-вою оргкомітету виставки. Картини були своєчас-но вислані, однак залізниця доставила їх у Київ із запізненням, і на виставку вони не потрапили. Ро-боти прямо з Києва відправили на Всесоюзну ху-дожню виставку в Москву, відкриту в січні 1946 року. Там вони з великим успіхом експонувалися в окремому залі. Обговорення виставки відбулося на Х пленарно-му засіданні Спілки художників СРСР в кінці травня 1946 року за участі 50-членної делегації художників України, в якій була і чотирьохчленна делегація закарпатських художників (Адальберт Ерделі, Федір Манайло, Адальберт Борецький та Андрій Коцка). Зворушливою була зустріч закарпатських ху-дожників з уродженцем Закарпаття, академіком АН СРСР Ігорем Грабарем, який в Москві тоді керу-вав роботами з реставрації пам’яток архітектури і 

мистецтва [14:79]. Пізніше Ігор Грабар подарував Закарпатському краєзнавчому музею (засновано-му теж за сприяння В. Касіяна в червні 1945 року) 50 своїх живописних та графічних творів [19]. Уп’яте Василь Касіян прибув на Закарпаття 1965 року як голова Спілки художників України, разом з великою групою московських, київських і львівських художників. Вони повторили подорож 1945 року, на цей раз уже автобусом та на легко-вих машинах [14: 80]. Василь Касіян до кінця життя підтримував лис-товні контакти з багатьма діячами культури За-карпаття. Його близьким другом був художник Андрій Коцка, єдиний, хто опублікував спогади про взаємини з В. Касіяном [14]. Чимало друзів у нього було в Чехії. Між ними на перше місце слід поставити балетмейстра Володи-мира Лібовицького (1906-1984), який листувався з ним кілька років, а перед смертю подарував мені частину свого архіву, включаючи кільканадцять листів В. Касіяна до нього, писаних добірною чесь-кою мовою й ілюстрованих орнаментами. Останні листи Касіяна писані із лікарні «Феофанія» під Києвом. У післявоєнний період В. Касіян двічі відвідав Чехословаччину. Вперше у вересні 1958, аби приві-тати свого учителя Макса Швабінського з 85-річ-чям від дня народження та 65-літтям творчої ді-яльності. Цей візит митець описав у ґрунтовній статті «Художник сонця і життя», присвяченій ювілею Макса Швабінського [10:151-160]. Вдруге Василь Касіян приїхав до Чехословаччи-ни 1965 року і побув тут кілька тижнів. Гідом була йому Бланка Стеглікова, яка про його візит згадує: «Під час цих відвідин я мала змогу багато розмов-
ляти з Василем Іллічем, була для нашого шановно-
го гостя гідом у столиці і в поїздці до південної Че-
хії. Я бачила, з яким хвилюванням входив видатний 
графік до своєї альма-матір – Академії мистецтв, 
де минули його незабутні студентські літа і від-
кривався шлях у велике мистецтво […]. Була гарна 
літня пора, ми п’ятого серпня 1965 р. поїхали в пів-
денну Чехію – до гуситського табору, до Південно-
чеської галереї Алеша в Глибокій, до Ческе-Будейо-
виць, де відвідали графіка Кароля Штєха, і до Ческо-
Крумлова» [22:150].  У 1972 році у південночеських містах Чеське Бу-дєйовіце та Пісек відбулися персональні виставки творів Василя Касіяна, на яких було представлено 91 графічний твір: 57 із його празького періоду, 34 – з радянського. Кураторці виставки Бланці Стеглі-ковій вдалося із матеріалів чеських галерей та приватних колекцій укомплектувати основну час-тину творчості празького періоду, яка в Радян-ському Союзі в 1943 році  безслідно пропала [21]. Напружена графічна, педагогічна та громад-сько-політична робота Василя Касіяна не могла не відбитися на його здоров’ї. В останні роки він час-то хворів і значну частину часу проводив у лікар-нях, найчастіше у «Феофанії» під Києвом. Та і там він не сидів без діла. Не маючи ні паперу, ні фарб, ні 
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графічного станка, він крейдою малював чудові кар-тини на бетонній стіні огорожі лікарні [5:125-127]. В. Касіян помер 26 червня 1976 року в Києві. У 1978 році встановлено Республіканську пре-мію його імені, а 1982 році на його батьківщині – в м. Снятин було відкрито Художньо-меморіальний музей Василя Касіяна, в якому зосереджено понад 1700 експонатів [17:426]. Свою доповідь про Василя Касіяна закінчимо розповіддю про його дипломну роботу «Голгота» (інша назва «Розп’яття») з 1923 року, виконану технікою офорту під керівництвом його учителя Макса Швабінського. Розміри 63,5×49 см. Мені її подарувала Ольга Байлук із Праги, а вона одержа-ла твір від покійного чоловіка як весільний пода-рунок, куплений від автора перед його від’їздом в Україну.  У 1996 році ця картина з ініціативи посла України у Словаччині Дмитра Павличка експонувалася на виставці до 100-ліття від дня народження Василя Ка-сіяна в «Українському домі» в Києві і була там на почесному місці – як найвизначніший твір виставки. В України не зберігся жоден її відбиток, бо весь архів художника, як вже було сказано, згорів при бомбар-дуванні Харкова 1943 року. Офорт є відгомоном автора на політичні події після Першої світової війни й окупацію України більшовицькою Росією та Польщею, а також на-дією на її воскресіння. Не дивно, що в радянський період вона становила табу для дослідників. Не згадував її навіть сам автор. Я її репродукцію впер-ше опублікував і прокоментував в американсько-му «Українському православному календарі» 1988 року [15:38-43]. Її репродукція була опублікована і прокоментована лише в незалежній Україні – у книзі Яреми Гояна «Воскреснемо!» [5:38-43]. У центрі картини на фоні темного неба – Ісус Христос, розп’ятий на хресті в момент, коли віддає душу Всевишньому. На хресті напис по-єврейськи, по-грецьки та по-латинськи. «Ісус Назарянин Цар Юдейський». По боках у верхній частині – два роз-бійники, а внизу – три групи людей. З правого боку – темні постаті веселих євреїв із спотвореними ка-рикатурними обличчями, з-поміж яких виділяєть-ся зрадник Юда Іскаріотський, який тільки що зро-зумів облудність свого вчинку і, спіймавшись за голову, тікає геть із Голготи, а задоволений перво-священик сміється з нього. У центрі картини – римські солдати, з яких один (сотник), повернений обличчям до Христа, ніби каже: «Чоловік цей справді був Син Божий» (Марко, 15, 38). З лівого боку – світлі людські постаті: омліваюча Мати Бо-жа, яку затримує один з учнів Ісуса, її сестра, Марія Магдалина, Марія – мати Якова Молодшого та Йо-сифа, Саломія та кілька інших жінок і чоловіків. Усі дуже засмучені. На задньому плані – дальші люд-ські постаті, контури міста, каравани верблюдів, пальми. Картина створена у стилі італійського ре-несансу. Світлі постаті з лівого боку здаються нам яки-мись знайомими. Усі одягнені у стилізоване укра-їнське вбрання – намітки, кептарики, сорочки, ша-

ровари. У деяких постатей помітні навіть вишивки на рукавах та поясі. Обличчя одної з жінок – це майже копія «Селянки з Покуття» лише з розпуще-ним волоссям. Так, це – мати художника з помітни-ми п’ятьома ярусами коралів. Вусатий дядько вни-зу – це, напевно, батько митця, зображений і на лі-нориті «Тарас Шевченко» (разом з матір’ю Касіяна). А хто цей сумний юнак з кучерявим волоссям, що, упавши на коліна перед Спасителем, зложив руки до молитви і глибоко задумався? Це, без всякого сумніву, автопортрет самого Касіяна. Щоб переко-натися у цьому, досить порівняти його з часто пуб-лікованим автопортретом 1926 року, виконаним також технікою офорту. Інші постаті теж, мабуть, з близького оточення художника. У лівому нижньо-му розі підпис: «Касіян 923». 
Висновки. Отже, вищеназвані факти свідчать про те, що один з найвизначніших українських ра-дянських художників Василь Касіян на початку свого творчого шляху мав безпосереднійстосунок  до релігійного мистецтва і ніколи не переставав бути патріотом України. Оскільки Академія сьогодні святкує 70-ліття за-снування, дарую до її ювілею авторський станко-вий естамп Василя Касіяна «Тарас Шевченко» 1960 року з власноручною дедукацією художника студен-тові Київського театрального інституту ім. Кар-папенка-Карого Ярославу Сисаку, пізнішому дирек-тору Українського національного театру в Пряшеві. 
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ЦЕРКОВНЕ МАЛЯРСТВО ЙОСИПА БОКШАЯ   
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Приймич М. В. Церковне малярство Йосипа Бок-

шая як відображення особливостей неоромантизму в 
мистецтві Закарпаття. У статті розглядається творчість визначного закарпатського художника Йосипа Бокшая у контексті культурно-політичних трансформацій у краї першої половини ХХ ст. Прояви неоромантизму у твор-чості художника зауважуємо на рівні формотворення, спостерігаємо їх у тематиці творів церковного мис-тецтва. Відзначаємо особливу увагу митця до закарпат-ської дерев’яної церковної архітектури, до історичних постатей, зокрема, свв. Володимира та Ольги, свв. Антонія та Феодосія, свв. Бориса і Гліба. У багатьох творах цього періоду бачимо намагання ідеалізації національної істо-рії і українського селянства. 

Ключові слова: живопис, неоромантизм, церква, За-карпаття, мистецтво.  
Приймич М. В.  Церковная живопись Иосифа Бокшая 

как отражение особенностей неоромантизма в искус-
стве Закарпатья. В статье рассматривается творчество выдающегося закарпатского художника Иосифа Бокшая в контексте культурно-политических трансформаций в крае первой половины ХХ в. Проявления неоромантизма в творчестве художника замечаем на уровне формообра-зования, наблюдаем их в тематике произведений цер-ковного искусства. Отмечаем особое внимание художни-ка к закарпатской деревянной церковной архитектуре, к историческим фигурам, в частности, свв. Владимира и Ольги, свв. Антония и Феодосия, свв. Бориса и Глеба. Во многих произведениях этого периода видим попытки идеализации национальной истории и украинского кре-стьянства. 

Ключевые слова: живопись, неоромантизм, церковь, Закарпатье, искусство.  
Mykhailo Pryimych. Devotional art of Yosyp Bokshai 

and peculiarities of neoromaticism in Transcarpathian 
art. The article analyses works of famous Transcarpathian artist Yosyp Bokshai in the context of cultural and political transformations in the region in the first half of XX century. We can see neoromaticism in his works on the level of form making and in topics of devotional art works. The artist payed special attention to Transcarpathian architecture of wooden churches, historical characters, such as ss. Volody-myr and Olha, ss. Antonii and Feodosii, ss. Borys and Hlib. Many works of that period try to idealize the past of national history of Ukrainian peasants.  
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